
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΠΕ 10 – ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΩΝ   

 

Ερώτηµα 1ο  
 

Α. Παρότι ο Μάρξ δεν κατέλειπε µια συνεκτική θεωρία για τον ακριβή προσδιορισµό 

της κοινωνικής τάξης, από την γενικότερη ανάλυση της καπιταλιστικής οργάνωσης 

της παραγωγής συµπεραίνεται η βασική διχοτοµία µεταξύ της τάξης των κατόχων 

των µέσων παραγωγής (κεφαλαιοκράτες) και των εργατών που εκµισθώνουν την 

εργατική τους δύναµη σε αυτούς. 

 

Β. Κατά τον Μάξ Βέµπερ – και σε αντίθεση µε τον οικονοµικό ντετερµινισµό του 

Μάρξ – η θέση στην κοινωνική διάρθρωση είναι περισσότερο πλατύβαθµη 

καθοριζόµενη και από το status της κοινωνικής θέσης, δηλαδή την ευρύτερη 

κοινωνική αντίληψη που διαµορφώνουν το κοινωνικό – πολιτισµικό περιβάλλον, η 

ιστορική προδιαµόρφωση και η θέση στην παραγωγή. 

 

Γ. Για την θεωρία του λειτουργισµού η κοινωνική διάρθρωση δοµείται ως 

αντιστοιχία των προνοµιακών θέσεων µε την λειτουργικότητά τους για το κοινωνικό 

σύστηµα. Επιβάλλεται µια ιεράρχηση µε βάση τα αυξηµένα προσόντα των κατόχων 

µέσα στην λειτουργία της δοµής, ιεράρχηση που κριτικάρεται ως φορέας 

συντηρητισµού και αρνητισµού. 

 

 

Ερώτηµα 2ο 

 

Α. Η εκσυγχρονιστική διαδικασία στην οικονοµία συνδέεται µε την διαδικασία 

εξορθολογισµού της παραγωγής. Ιστορικά σηµατοδοτεί το πέρασµα από τις προ – 

νεωτερικές στις νεωτερικές και µετα – νεωτερικές κοινωνίες µε κεντρική την 

διαδικασία µετασχηµατισµού της φύσης. Στον σηµερινό κόσµο, στο οικονοµικό 

επίπεδο η διαδικασία εκσυγχρονισµού συνδέεται κυρίως µε τις διαδικασίες 

οικονοµικής αναδιάρθρωσης κατά το πέρασµα από την βιοµηχανική στην 

µεταβιοµηχανική οργάνωση της παραγωγής. Στο επίπεδο της οικογένειας η 

εκσυγχρονιστική διαδικασία εκφράζεται κυρίως µε την επίταση της κρίσης της 

οργανικής αλληλεγγύης (Ντυρκέµ) στο µεταβιοµηχανικό υπόδειγµα και στην 

παρεπόµενη κρίση της πατριαρχίας στο οικογενειακό πρότυπο. 

 

Β. Η βασική παραδοσιακή δοµή που συγκρατούσε το οικονοµικό και οικογενειακό 

πρότυπο των νεωτερικών χρόνων, το έθνος – κράτος, θεωρείται ο κεντρικός άξονας 

αντίστασης / αντίθεσης στο σύγχρονο εκσυγχρονιστικό πλαίσιο που διαµορφώνουν οι 
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τάσεις διεθνοποίησης / παγκοσµιοποίησης στην οικονοµία αφενός και η έκλειψη του 

πατριαρχικού προτύπου αφετέρου. 

 

 

Ερώτηµα 3ο 
Α. Κατά τον Μέρτον η ανοµία οφείλεται στην ασύµµετρη κατανοµή κοινωνικών 

µέσων και κοινωνικών σκοπών. Τα άτοµα υποχρεώνονται να αφοµοιώσουν τα 

αξιολογικά – κανονιστικά πρότυπα στοχεύοντας σε θεσµικά αποδεκτούς σκοπούς. Το 

«Σύστηµα» όµως αρνείται ταυτόχρονα να παράσχει τα µέσα πραγµάτωσής τους ,ε 

συνέπεια τα άτοµα να τίθενται στο κοινωνικό περιθώριο. 

 

Β. Σύµφωνα µε την µακρο – κοινωνιολογική «Θεωρία των δοµικών πιέσεων» του 

Μέρτον ορίζονται τέσσερις τύποι παρεκκλίνουσας προσαρµογής: η «καινοτοµία», η 

«τυπολατρεία», ο «αναχωρητισµός», η «επανάσταση». Παρότι, στην θεώρηση του 

Μέρτον, η παρέκκλιση εντοπίζεται στην κοινωνική δοµή και κουλτούρα και όχι στο 

άτοµο, στον επίπεδο ανάλυσης του µικρο – επιπέδου της παρέας οµηλίκων θα 

αποδίδαµε την παρέκκλιση στην ώσµωση επιπτώσεων διαφορικού συγχρωτισµού του 

Sutherland µε τα φαινόµενα «αναχωρητισµού» και «επανάστασης» του Μέρτον 

 

 

Ερώτηµα 4ο 
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